
 

 

 

 

 

 2024年度の「子育て講座」がスタートしました。センター通信 9月号に掲載したように、今年の「子育

て講座」は全７講座を予定しています。「子育て」をテーマにした講座ですが、就学就園前の子育てに奮闘さ

れているお母さんお父さんをはじめ、子育てや子どもの人権について考えたい・関心がある方など、どなた

でもご参加いただけます。ただし、「第 7講座」は 1歳児の親子１５組が対象ですので、電話で申し込んで

ください。その他の講座は申込不要・受講料無料ですが、託児については先着 18名ですので希望される方

は、参加希望講座開催日 4日前までに電話で地域総合センターまで 8:30～17:15にお申し込みください。 

 

 

 

 

 

9月 10日(火)に子育て講座第１講座を研修室で開催しま

した。今回は、楽育コンサルタントの桜井美千子さんに「ア

ドラー心理学に基づく、子どももママも勇気づける楽育講

座」をテーマに講演いただきました。桜井さんは、3月末ま

で保育園の園長を 17年間勤められてきた保育の専門家で、

アドラー心理学を基にした子育てについて語られました。 

アドラー心理学を学ばれるまでは、「親として子どもの成

長について責任を持ってしつけなければならい」、「なんとか

育てなければならない！」と必死に子育てに奮闘してきたそ

うです。しかし、アドラー心理学に出会って、力を入れずに楽しく子育てをしていくことが、子どもにも親

にも大きな成長をもたらすことに気付かれたそうです。「誉めすぎない、叱りすぎない」「原因論ではなく目

的論で」「勇気を与える言葉がけ」など、大切にしたい子育て方法を学ぶことができました。１つの例です

が、子どもがお皿を割ってしまった時に、「なんで割ったの？どうして割れたの？」と割れた原因を問い詰め

るのでなく「どうしたかったの？これから、どうしたいの？」と、これからの方向性を聞き示してあげるこ

とが大切です。講座の終わりには、託児で待っていてくれた子どもに「ごめんね」とママが悪者になって謝

るのでなく「ありがとう、ママしっかり勉強できたよ」と感謝の気持ちをあらわすことを話されました。 

講演終了後も個人的に子育ての相談をされる方もおら

れ、桜井さんの豊かな経験から子育てへの不安に対するア

ドバイスを受けておられました。 

遊戯室では、玉津ボランティアグループ「きぼう」の５

人のメンバーとセンターの児童厚生員 3人が託児として講

座中のお子さんを預かりました。親から離れることが不安

で最初は泣き出す子もいましたが、子育てベテランの「き

ぼう」の皆さんと児童厚生員の元で 1時間半の講座を子ど

もたちは過ごしてくれました。 

守山市地域総合センター 

守山市矢島町 3091番地 

電話・有線 ５８５－４８２２ 

FAX  ５８５－５２５４ 

 

「2024 年度子育て講座」スタートしました！ 

子育て講座１講座「子どももママも勇気づける楽育講座」 

楽育コンサルタント 桜井 美千子さん  



9月 6日（金）の人権講座第６講座は、守山市人権政策課の

小濵舞里さんに講師として講演いただきました。「国連子ど

もの権利条約」に準拠して作られた「世界の子ども権利かる

た」に取り組みながら人権について意見を交流することがで

きました。 

 まず、流暢なスワヒリ語の挨拶から講演が始まりました。

小濵さんは学生時代に一人でアフリカのタンザニアに行か

れスラムで暮らすシングルマザーの支援活動の一環として

滞在されてきたとのことでした。そこで育つ子どもたちの環

境やお母さんの生活の実態などを見られ、知識だけの理解で

なく実際に行動して人権に向き合ってこられました。 

最初は、４つのグループに分かれて小濵さんが読まれた絵札を取り合うゲームをして、まずは子ども権利か

るたを体験しました。次に、読み札を机上に並べて、気になる権利をピックアップしてグループ内でその権利

を選んだ理由などを共有しました。そして、各グループか

らの代表が、自分の選んだ権利とその理由を全体の場で発

表し、今までの体験や家族のこと・子どもの成長に関する

ことなど、それぞれの深い思いを発表されました。 

「世界子ども権利かるた」は、権利や人権について意識

し考えるきっかけになるかるたです。学校の授業や自治会

の人権学習会などで活用してください。かるたは地域総合

センターに３セット、人権政策課に２セットあります。貸

し出し可能ですので、必要な場合はご連絡ください。学習

の仕方などもアドバイスさせていただきます。 

 【参加者の感想】 

＊子どもの人権について考えて生活をしているつもりだったが、カルタを通してもっと意識して 

子どもに関わることに気付かされました。わかっているようで、理解できていない子（個）の 

思いに耳を傾け接していきたいと思いました。 

＊今現在、子育て中です。カルタをしながら、しみじみとしてしまいま  

した。このカルタ、広く使われるといいですね。子どもたちにも使っ 

てほしいです。 

 

【クイズその５】 

 【クイズその４】の正解は、松本城・犬山城・彦根城・姫路城・松江城の５つが

国宝の天守閣が現存しているお城になります。正解者は、矢島町の北村喜明さん、

今市町の宇田基範さんでした。 

今回のクイズです。右の写真は、今から 54年前の大きなイベントで登場した建

造物（作品）です。今も存在していて、内部に入って見学もできます。１５０段ほ

どのらせん階段で登っていくことができるようになっています。さて、この作品が

設置された時のイベント名とこの建造物（作品）の名前がわかった方は、地域総合

センター（担当：古川まで）まで連絡ください。 

お詫び 9月号に掲載しましたクイズ正解者は矢島町の中西和子さんの誤りでした。 

人権講座第６講座 

「子ども人権かるたから考える人権」小濵舞里さん 



子育て講座第２講座 

◆「命の入り口おくちから！～現代のおくち事情とアプローチ～」 

◆講師：小児専門歯科衛生士 河嶋 慶子さん 

◆日時： 2024年 10月 1日（火）午前 10時 00分～午前 11時 30分 

◆場所： 地域総合センター 研修室 （託児は遊戯室です）  

  人生 100年時代を生き抜くかなめは「おくち」にあり！現代のおくち事情を知ることで身体も 

心も豊かになります。 

＊事前申込・参加費は不要です。託児希望の方は事前申込(585-4822)を 9月 27日（金） 

までにお願いします。 

子育て講座第３講座 

◆「子どもが教えてくれたこと 

～学び方のちがいのある子どもたちと過ごしてきて～」 

◆講師： 野洲市立野洲小学校長 細谷 亜希子さん   
◆日時： 2024年 10月 29日（火） 午前 10時 00分～午前 11時 30分 

◆場所： 地域総合センター 研修室（託児は遊戯室です）  

  特別支援教育に長く携わり、また現役小学校長として子どもたちと関わっておられる 

経験から、子育てや教育について講演されます。 

＊事前申込・参加費は不要です。託児希望の方は事前申込(585-4822)を 10月 25日（金） 

までにお願いします。 

人権講座第８講座 

◆「段ボールで燻製を作りながら、人権について学ぼう」 

◆講師： NPO法人あおぞら理事 前田 耕平さん 
◆日時： 2024年 10月 19日(土)午後 1時 30分～午後４時頃 

◆場所：地域総合センター 会議室・調理室 

◆持ち物：参加費 400円（当日集金）、30cm定規、ハサミまたはカッター、作業用手袋（軍手） 

  段ボールを使って燻製機を作り、チーズやハムなどの燻製作りを体験します。体験を通して 

 部落差別問題について学ぶ講座です。 

  ＊準備の都合で、事前参加申込をお願いします。10月 11日(金)までに電話（585-4822）で 

  お願いします。    

人権講座第１講座で担当いただいた日本ペップトーク普及協会認定

講師の安岡 寛さんに、ペップトークについて 30分の動画で講演

いただきました。YouTube で視聴可能ですので、職場や地域の学

習会で使用していただけます。ぜひ個人でもご視聴ください。「ペ

ップトーク」について、ひとりでも多くの人が知り、その魅力が広

がると幸いです。 

YouTubeで「守山市 人権 ペップトーク」と検索 

または 守山市ホームページの観光・イベント・学び⇒人権⇒人権教育・啓発⇒地域総合センター内です 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

人権講座動画配信しています！ （人権講座第 14 講座） 

「言葉の力で『三方よし』やってみようペップトーク」 
 



  

 

『差別のない すばらしいまち 守山をめざして』をテーマに 8 月 24 日（土）に開

催されました。午前は市内学校園や公民館他を会場にして 14の提案主題に分かれての分科会が、午後は市民

ホール大ホールを会場にして全体会が開催されました。 

 午前の分科会には、学校教育分野に 610名、社会教育分野に 237名

が参加し、各校園や自治会の取り組みの提案から「人権・同和教育」につ

いて熱心に討議しました。午後の全体会には、784名の参加があり、人

権作文の発表の後、弁護士の亀石倫子さんに「人権が尊重される社会で

あるために、市民が知っておきたいこと～日常生活で起こるハラスメン

トを考える～」をテーマにご講演いただきました。 

 

 

『差別の現実から深く学び、生活を高め、未来を保障する教育を確立しよう』 

現地大会テーマ「思いをつなぎ『わ』で輝く 人権の灯 ～気づき・考え・実行する～」 
10月 26日（土）9:45～14:50【全体会】 守山市民ホール大ホール 現地メッセージと記念講演 

10月 27日（日）9:30～14:45【分科会】 市民ホール・守山小学校・吉身小学校・市立守山中学校 

ここ守山の地で研究大会が開催されます。参加費無料で、個人参加や当日参加もできます。詳細は、県教育委

員会事務局ホームページや「におねっと」に案内されています。地域総合センターにお問い合わせください。 

日 曜 行   事 日 曜 行   事 

１ 火 子育て講座第２講座 16 水 おやこひろば・自由遊びの日 PM 

２ 水 おやこひろば・自由遊びの日 PM 17 木 幼児クラブ（いちご）・自由遊びの日 PM 

３ 木 幼児クラブ（いちご）・自由遊びの日 PM 18 金 幼児クラブ（もも）・自由遊びの日 PM 

４ 金 幼児クラブ（もも）・自由遊びの日 PM 19 土 自由遊びの日・人権講座第８講座 PM 

５ 土 自由遊びの日 20 日  

６ 日  21 月 なかよしひろば（りす）・自由遊びの日 PM 

７ 月 なかよしひろば（りす）・自由遊びの日 PM 22 火 親子ふれあい教室・自由遊びの日 PM 

８ 火 自由遊びの日 23 水  

９ 水 おやこひろば・放課後こどもクラブ（仲間） 24 木 
自由遊びの日 

中学生自主活動学級（アニメと人権） 

10 木 幼児クラブ（いちご）・自由遊びの日 PM 25 金 幼児クラブ合同館外保育 

11 金 
幼児クラブ（もも） 

小学生自主活動学級（身近な人権） 
26 土 

学区民のつどい 

12 土 自由遊びの日 27 日 玉津学区大運動会 

13 日  28 月 なかよしひろば（うさぎ・消防署見学） 

14 月 スポーツの日 29 火 
子育て講座第３講座・自由遊びの日 PM 

放課後こどもクラブ（習字） 

15 火 なかよしひろば（うさぎ） 30 水 おやこひろば・自由遊びの日 PM 

＊ ＊ ＊     ＊     ＊ 31 木 
幼児クラブ合同交通教室 

自由遊びの日 PM 

１０月 行事（地域総合センター・児童センター） 

「第 49 回守山市人権・同和教育研究大会」 

「第 68 回滋賀県人権教育研究大会（守山大会）」 


